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Одним із шляхів збільшення виробництва і поліпшення якості кормів 
є можливим завдяки створенню високопродуктивних травостоїв багато-
річних трав сінокісно-пасовищного використання. Для створення таких 
травостоїв необхідний правильний підбір трав, які забезпечили б високу 
врожайність і кормову цінність, відзначалися пасовище-витривалістю і 
продуктивним довголіттям.

Численними дослідженнями доведено, що високопродуктивні сіно-
жаті потрібно створювати з травосумішок багаторічних трав, до складу 
яких входять види із різних родин і біологічних груп, що забезпечують 
вищі і стабільні врожаї, ніж одновидові посіви бобових чи злакових (1).

Розробками Інституту кормів УААН встановлено, що для продовжен-
ня строків використання, економії азотних добрив і підвищення якості 
кормів на сіножатях і пасовищах необхідно створювати різнотипні травос-
тої: злакові і бобово-злакові. Так, в умовах достатнього зволоження на 
культурному пасовищі із злаковим травостоєм урожайність сухої маси 95-
100 ц/га і 18-19 ц протеїну забезпечувало внесення азотних добрив з роз-
рахунку N240 на фоні Р90 К120. На бобово-злаковому травостої така ж вро-
жайність одержана лише за рахунок фосфорно-калійних добрив у згаданих 
вище дозах [2].

Метою наших досліджень було добір компонентів багаторічних трав 
у сумішках, які забезпечили б високу продуктивність травостоїв сінокіс-
ного та пасовищного використання.
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Матеріали і методика досліджень. Дослідження по вивченню впли-
ву різних бобово-злакових компонентів багаторічних трав на продуктив-
ність травостою проводили на дерново-підзолистому супіщаному ґрунті у 
кормовій сівозміні. Вміст гумусу в 0-20 см шарі 1,2 %, рН сольової витяж-
ки – 5,8-6,3, вміст рухомого фосфору – 14,7, калію – 18,4 мг/100 г ґрунту.

Трави висівали весною 1997 року. Посівна площа ділянок 37,2 м2, 
облікова 20 м2 при чотириразовій повторності. Для сівби використовували 
сорти багаторічних трав: стоколосу безостого – Козаровицький, грястиці 
збірної – Київська рання, костриці очеретяної – Балтика, пажитниці бага-
торічної – Вея, люцерни посівної – Ярославна, конюшини лучної – 
Носівська 5, конюшини повзучої – Волат.

Дослід включає 11 різних травосумішок, дві з них злакові: стоколос 
безостий (11 кг/га) + грястиця збірна (6), стоколос безостий (12 кг/га) + 
костриця очеретяна (10). З метою підвищення продуктивності, якості кор-
му та економії мінеральних добрив до сумішки злакових трав додавали по 
одному із бобових компонентів, такі як конюшина лучна, конюшина по-
взуча, люцерна посівна, лядвенець рогатий. З мінеральних добрив вико-
ристовували аміачну селітру, гранульований суперфосфат, калімагнезію у 
дозах N30Р60К90.

Дослідження проводили за загальноприйнятими методиками [3].
Результати досліджень. Середні дані обліку урожайності за роки 

досліджень (1998-2000 рр.) різних сумішок багаторічних трав показують, 
що величина продуктивності їх залежала від видового складу травостою. 
Посіви конюшини лучної (18 кг/га) у сумішках з злаковими травами гряс-
тицею збірною (16) + кострицею очеретяною (10) і з грястицею збірною 
(6) + стоколосом безостим (12) формували високу врожайність сухої речо-
вини трав 88,2-99,6 ц/га. Найменший вихід сухої речовини (54,0-56,9 ц/га) 
забезпечували двокомпонентні злакові сумішки стоколосу безостого 
(12 кг/га) з грястицею збірною (6) та з кострицею очеретяною (10).

Дослідженнями встановлено, що з усіх травостоїв багаторічних трав 
найвищу врожайність забезпечували бобово-злакові сумішки люцерни по-
сівної з грястицею збірною + стоколосом безостим, кострицею очеретя-
ною + стоколосом безостим та з кострицею очеретяною + пажитницею 
багаторічною (118,4; 107,2; 127,8 ц/га сухої речовини). Дещо нижчу вро-
жайність (78,0-79,3 ц/га) формували бобово-злакові травостої, що склада-
лися з конюшини повзучої, лядвенцю рогатого.

Висновки. Проведені дослідження показали:
1. Травосумішки багаторічних трав, до складу яких входили люцерна 

посівна з стоколосом безостим + кострицею очеретяною, з стоколосом 
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безостим + грястицею збірною, з кострицею очеретяною + пажитницею 
багаторічною за урожайністю сухої речовини в середньому за три роки 
використання перевищували досліджувані травостої.

2. На дерново-підзолистому супіщаному грунті західного Полісся 
України такий травостій забезпечив урожайність сухої речовини багато-
річних трав 107,2-127,6 ц/га.
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